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4.1 บทนํา 
สําหรับในบทนี้จะกลาวถึง โครงสรางแฟมขอมูลที่ถูกนํามาใชในระบบคนคืนสารสนเทศ  

โครงสรางของแฟมขอมูลน้ันสามารถแบงไดเปน 2 แบบคือ โครงสรางทางตรรกศาสตร(Logical 
Organization) และโครงสรางทางกายภาพ (Physical Organization)  ซึ่งในที่นี้เราจะสนใจ
ความสัมพันธระหวางขอมูลที่เก็บทีส่ามารถเก็บใหเหมาะสม โดยไมสนใจการเก็บจริงๆภายใน
คอมพิวเตอร วิธีการที่แสดงหรืออธิบายเกีย่วกับขอมูลน้ันมีหลายวธิีไดแก 

1.Relational Model เปนโมเดลที่ขอมูลจะถูกอธิบายโดย n-tuple ของ คุณสมบัต ิ
(Attribute Values)  

2.Hierarchical Approach เปนวธิีการทีข่อมูลจะถูกแสดงในรูปของลาํดับชั้นของ 
ขอมูล 

3.Network Approach เปนวิธีการที่ขอมูลถูกเชื่อมโยงเปนขายงาน ในแตละลิงคที ่
เชื่อมโยงระหวางสองไอเทม็จะเปนไปตามเง่ือนไขที่กําหนดเชนมีคุณสมบัติเหมือนกัน 
 
4.2 ภาษาสําหรับแสดงโครงสรางแฟมขอมูล 
 จากศัพทของ Hsiao และ Harary ในการแสดงโครงสรางโครงสรางแฟมขอมูล 
 
กําหนดให  A  เปนคุณสมบตั(ิAttributes) 
  V  เปนเซตของคา (Attribute Values) 
  R เปนเรคอรด 
 
ดังนั้น  R เปนซับเซตของ Cartesian Product   AxV ซึ่งแตละคุณสมบัติจะมีเพียง
หนึ่งคาเทาน้ัน  อยูในรูปของเซตของ Ordered Pairs ในรูปแบบของ (Attribute,Value) 
 
ตัวอยางที่ 4.1  กําหนดให R เปนเรคอรดดังน้ี 
 
  R =((K1,X1), (K2,X2),…,(Kn,Xn)) 
 

โดย K  หมายถึงคียเวริด(Keyword) หรือคุณสมบัต(ิAttribute) 
 X หมายถึงคา(Value) หรือ คานํ้าหนัก(Numerical Weight) 
ในบางกรณีทีเ่อกสารจะถูกกําหนดใหอยูในรูปแบบของ 
 R = {Kt1, Kt2, Kt3,…, Ktn} 



  

โดยเอกสารจะถูกทดสอบวามีคียเวิรดน้ันอยูในเอกสารหรือไมในกรณีที่คียเวิรดมีอยูใน
เอกสารจะมีคา X เทากับ 1 แตถาไมมีคียเวิรดในเอกสารคาของ X จะมีคาเทากับ 0 

 
เรคอรดหน่ึงประกอบดวยหลายฟลดแตละฟลดจะเก็บคาคุณสมบัต(ิAttribute) ที่

กําหนด ความยาวของแตละฟลดไมจําเปนตองมีขนาดคงที่ และอาจจะมีบางฟลดที่เก็บ
ตําแหนงที่อยู(address) ของเรคอรดอ่ืนๆ แสดงตามรูปที่ 4.1 เราสามารถนําตวัแปรชนิดพอย
เตอร(Pointer) มาเช่ือมโยงเรคอรดที่มีคาคุณสมบัต(ิX) ของคียเวิรด K เขาดวยกัน โดยเรคอรด
สุดทายน้ันจะถูกชี้ไปที่ Null  ซึ่งพอยเตอรที่เชื่อมโยงกับคุณสมบตัิ K ในเรคอรด R จะถูก
เรียกวา K-Pointer คุณสมบัติทีถู่กใชเพ่ือชวยในการจัดสรางแฟมขอมูลเรียกวา คีย(Key) ดัง
แสดงตามรูปที่ 4.2 

 
 

 
รูปที่ 4.1 : แสดงตวอยางของเรคอรดที่ประกอบดวยรายการขอมูลที่เก่ียวของ 

 

 
รูปที่ 4.2 : แสดงการใชพอยเตอรในการเชื่อมโยงเรคอรด  
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กําหนดให  L เปนลิสตของเรคอรดที่เก่ียวของกับคียเวิรด K 
  K-list เปนเซตของเรคอรดที่มี K อยู  
จากรูปที่ 4.2 นั้น 
  a-list เปนลิสตของ R1,R3,R5 
  b-list เปนลิสตของ R2,R4 
  c-list เปนลิสตของ R1,R2,R3 
เราสามารถนิยามไดเรกทอรี่(Directory)ของแฟมขอมูลไดดังนี้ 
กําหนดให F เปนแฟมขอมูลหนึ่งที่มีเรคอรดที่บรรจุคยีเวิรดที่แตกตางกัน m ตัว
ไดแก K1,K2,…,Km 
  Ni เปนจํานวนเรคอรดที่บรรจคุียเวิรด Ki 
  hi เปนจํานวนของ Ki-Lists ใน F 
  Aij เปนตําแหนงเริ่มตนของ Kj-list 
ดังนั้น เราสามารถนิยามไดเร็กทอรี่ไดวา เปนชุดของ  {Ki, Ni, Hi, Ai1, Ai2,…,Aihi} 
 
4.3 Sequential File 
 แฟมขอมูลแบบเรียงลําดับเปนแฟมขอมูลพ้ืนฐานที่สุดทีไ่มมีไดเร็กตอรี่และพอยเตอร
สําหรับเชื่อมโยง  โดยทั่วไปการจัดเก็บหรือการสืบคนขอมูลจะกระทําเรียงลําดับตามคีย  หรือ
เรียงตามลําดับที่เก็บในหนวยบันทึกขอมูล ในกรณีคียซ้ําสามารถเลือกคยีที่สองมาจัด
เรียงลําดับขอมูล  
ขอดีของแฟมขอมูลแบบเรียงลําดับคอื  

-   งายตอการสราง และมีโครงสรางแบบงาย 
-  สามารถประมวลผลเรคอรดถัดไปไดอยางรวดเรว็ 
-  ใชทรัพยากรไดอยางมีประสิทธิภาพ เหมาะสําหรับงานที่ตองใชขอมูลทุกเรคอรด 
-  ใชไดกับหนวยความจําสํารองที่มีราคาถูกเชน เทปแมเหล็ก 

ขอเสียของแฟมขอมูลแบบลําดับ 
- แทรกหรือแกไขขอมูลในแฟมขอมูลไดยาก และเสียเวลามาก 
- การสืบคนขอมูลที่ตองการนั้น ตองอานขอมูลตั้งแตเรคอรดแรกไปตามลําดับ 

จนกวาจะพบขอมูลทีต่องการทําใหเสียเวลาและไมเหมาะกับการประมวลผลแบบสุม(Random) 
- การบันทึกขอมุลตองกระทําตามลําดับตามคีย ดังนั้นตองนําเรคอรดมาจัด 

เรียงลําดับกอน(sort) 
- ขอมูลในแฟมขอมูลไมทันสมัยหรือทันตอเหตุการณทุกขณะ 



  

โดยทั่วไปขอมูลที่เก็บในแฟมแบบลําดับน้ี  มีการปรับปรุงขอมูลในแฟมอยู 3 ลักษณะ
คือ 

 - การเพ่ิมเรคอรดใหม 
  - การลบเรคอรดเกาออกจากแฟมลําดับ 
  - การเปลี่ยนแปลงคาของฟลดในเรคอรดที่ตองการ 

ซึ่งการปรับปรุงขอมูลน้ี  โปรแกรมเมอรตองตรวจสอบขอมูลใหดี   เพราะอาจเกิดความ
ผิดพลาดได  3  ประการคือ 
  - เพ่ิมเรคอรดทีมี่อยูแลว   ทําใหขอมูลเกบ็ซํ้ากันทําใหขอมูลซํ้าซอน   
  - ลบเรคอรดที่ไมมีในแฟมขอมูล 

 - เปลี่ยนแปลงคาของขอมูลในกรณีที่ไมมีเรคอรดที่ตองการอยูในแฟม 
 ดังนั้นในการปรับปรุงขอมูลตองมีการตรวจสอบขอมูลที่ตองการกอนวามีอยูใน
แฟมขอมูลหรือไม 
 
4.4  Invert File 
 เปนโครงสรางแฟมขอมูลทีทุ่กๆลิสตบรรจุเพียง 1 เรคอรด ดังนั้นทุกๆ K-list จะมีเพียง 
1 เรคอรด  ดังนั้นไดเร็กทอรี่ของแฟมขอมูลจะมี Ni = hi สําหรับทุกๆ i  ซึ่งจํานวนเรคอรดที่
บรรจุ Ki จะมีคาเทากับจํานวนของ Ki-list  

 

รูปที่ 4.3 :แสดงไดเร็คทอรี่ของ invert File 
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 จากรูปที่ 4.3 นั้นจะเห็นไดวาไดเร็คทอรี่จะเก็บตําแหนงที่อยูของเรคอรดทั้งหมดที่บรรจุ 
Ki ไวเพ่ือใชในการดึงเอกสาร  ซึ่งการเก็บในลักษณะนีจ้ะทําใหสืบคนหรือสามารถประมวลผล
เอกสารไดอยางรวดเร็ว  ซึง่มีการตรวจสอบดรรชนีเพ่ือคนหาเอกสารที่ตรงตามขอเรียกรอง 
  
ตัวอยางที่ 4.1    สมมุติวา เอกสาร D1, D2, D3, D4  มีคียเวิรดดังน้ี 
 D1 = (K1 ,K2, K3) 
 D2 = (K2, K3, K5) 
 D3 = (K1, K3, K4, K5) 
 D4 = (K1, K2, K3, K4) 
เม่ือนํามาเก็บในโครงสรางของ Inverted file จะเก็บขอมูลในลักษณะนี้ 
 K1 = (D1,D3, D5) 
 K2 = (D1, D2, D4) 
 K3 = (D1, D2, D3, D4) 
 K4 = (D3, D4) 
 K5 = (D2, D3) 

 
สําหรับการคนหาเอกสารในระบบคนคืนสารสนเทศจะใชกลยทุธ Boolean Search  

สมมุติวาขอคําถาม คือ  Q = K2 AND K3   
ผลของการสบืคนจะไดเอกสารดังน้ี (D1 , D2, D4)  เห็นไดวาการคนหาขอมูลทําได

สะดวกและรวดเร็ว แตขอเสยีของแฟมขอมูลชนิดน้ีคือการแกไขเปลี่ยนแปลงแฟมขอมูลทําได
คอนขางชาและเสียเวลามาก 
 
ตัวอยางที่ 4.2   กําหนดให D1, D2 เปนชุดของเอกสารที่ประกอบดวยคํา p1 และ p2 
ตามลําดับ และ U เปนชุดของเอกสารทั้งหมด ดังนั้น 
 

� U – D1  ไดผลลัพธเปนเซตของเอกสารที่ไมมีคํา p1 (not p1) 
� D1 intersect D2 เซตของเอกสารที่ประกอบทั้งคํา p1 และ p2 
� D1 U D2 เซตของเอกสารที่ประกอบดวยคํา p1 หรือ p2  

 
 



  

 
รูปที่ 4.4: แสดง Inverted file ที่ถูกสรางโดยใชวิธีการเรียงลําดบัอาเรย (sorted array) 
 
ตัวอยางที่ 4.3   กําหนดใหเอกสาร 1 ถึง 5 ประกอบดวยคียเวิรดดังตอไปน้ี 
เอกสาร1 ประกอบดวยคียเวิรดดังน้ี  อัลกอริธึม, สารสนเทศ, คนคืน 
เอกสาร 2 ประกอบดวยคียเวิรดดังน้ี  คนคืน ,วิทย 
เอกสาร 3 ประกอบดวยคียเวิรดดังน้ี  อัลกอริธึม, สารสนเทศ , วิทย 
เอกสาร 4 ประกอบดวยคียเวิรดดังน้ี  รูปแบบ ,คนคืน , วิทย 
เอกสาร 5 ประกอบดวยคียเวิรดดังน้ี  วิทย ,อัลกอริทึม  
 
นําคียเวริดตางๆมาแยกคําและนับความถี่ของคียเวิรดในเอกสารตางๆดังตารางดังตอไปน้ี 
 

ดัชนี

อัลกอริธึม

สารสนเทศ

คนคืน

วทิย

รูปแบบ

Keyword_id

1

2

3

4

5

DocId Document Content

อัลกอริธึม สารสนเทศ คนคืน

คนคืน วทิย

อัลกอริธึม สารสนเทศ วทิย

รูปแบบ คนคืน วทิย

วทิย อัลกอริทมึ

1

2

3

4

5

Keyword_id

1

2

3

3

4

DocId

1

1

1

2

2

Freq

1

1

1

1

1

1

2

4

5

3

3

3

3

4

4

1

1

1

1

1  
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สมมุติวาคํารองขอสารสนเทศ คือ 
 { เอกสาร1, เอกสาร3} intersect {เอกสาร1, เอกสาร2, เอกสาร4 }  
ผลลัพธที่ไดคอื  {เอกสาร1} 
 
สมมุติวาคํารองขอ สารสนเทศ  
  { เอกสาร1, เอกสาร3} U  {เอกสาร1, เอกสาร2, เอกสาร4 } 
ผลลัพธที่ไดคอื {เอกสาร1, เอกสาร2, เอกสาร3, เอกสาร4 }  

 
ซึ่งคํารองขอที่ดีควรเปนภาษาธรรมชาติ  เปนประโยค วลี หรือ คํา    ไมควรเขยีนใน

รูปของคณิตศาสตร โดยมีเคร่ืองหมายแบง  การประมวลผลสามารถเพิ่มหรือใหความสําคัญ
ของคําได ซึ่งคํารองขอตองสามารถสืบคนขอมูลทีต่รงกับความตองการของผูใชได ไมเพียง
เฉพาะคําทีผู่ใชระบุ เชน ตองการคนหารถราคาถูก ระบบคนคืนไมไดใชเฉพาะคําดัชนี เพียง 
รถ, ราคาถูก เทาน้ันชุดคาํคนควรสามารถคนหาในสวนอ่ืนๆไดอีกเชนคําวา สวนลด ,ราคาสม
เหตุผล, ไมแพง, ยานพาหนะ,  เกง, รถสวนบคุคล ถานํามาเขียนเปนชุดคํารองขอทางพีชคณิต 
เชนใชขอสอบถามดังนี้ 

 q = (“สวนลด” or “ราคาสมเหตุผล” or “ไมแพง” or “ราคาถูก”)  and  
(“รถ” or “เกง” or “สวนบคุคล” ) เปนตน 

 
ตัวอยางที่ 4.4 การสราง inverted file index 
กําหนด Vector File เปนดังนี้ 
 docs t1 t2 t3 RSV=Q.Di

D1 1 0 1 4
D2 1 0 0 1
D3 0 1 1 5
D4 1 0 0 1
D5 1 1 1 6
D6 1 1 0 3
D7 0 1 0 2
D8 0 1 0 2
D9 0 0 1 3

D10 0 1 1 5
D11 1 0 1 3
Q 1 2 3

q1 q2 q3
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Invert file คือ Vector File ที่ invert แถวใหเปนคอลัมภ และเปลี่ยนคอลัมภใหเปนแถวดังนี ้
 
 

Terms D1 D2 D3 D4 D5 D6 D7 …
t1 1 1 0 1 1 1 0
t2 0 0 1 0 1 1 1
t3 1 0 1 0 1 0 0

 
 
 
 
 
ตัวอยางที่ 4.5  การสราง Invert File 
สมมุติวา มีเอกสาร DOC1 และ DOC2  ดังนี้ Term Doc #

now 1
is 1
the 1
time 1
for 1
all 1
good 1
men 1
to 1
come 1
to 1
the 1
aid 1
of 1
their 1
country 1
it 2
was 2
a 2
dark 2
and 2
stormy 2
night 2
in 2
the 2
country 2
manor 2
the 2
time 2
was 2
past 2
midnight 2

 
DOC1 ประกอบดวย Now is the time for all good men 
                          to come to the aid of their country 
 
DOC2 ประกอบดวย It was a dark and stormy night in  

      the country manor. The time was  
                          past midnight 
 
เอกสารตางๆเหลาน้ีจะถูกดึงทีละ Token เพ่ือกําหนดเปน 
หมายเลขของเอกสาร สําหรับแตละ Token ดังนี้  =========> 
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ตอจากนั้นนํามาเรียงลําดับ และเทอมที่ซ้าํกันใหรวม(merge) เปนเทอมเดียว ดังนี้ 
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a 2
aid 1
all 1
and 2
come 1
country 1
country 2
dark 2
for 1
good 1
in 2
is 1
it 2
manor 2
men 1
midnight 2
night 2
now 1
of 1
past 2
stormy 2
the 1
the 1
the 2
the 2
their 1
time 1
time 2
to 1
to 1
was 2
was 2

Term Doc # Freq
a 2
aid 1 1
all 1 1
and 2 1
come 1 1
country 1 1
country 2 1
dark 2 1
for 1 1
good 1 1
in 2 1
is 1 1
it 2 1
manor 2 1
men 1 1
midnight 2 1
night 2 1
now 1 1
of 1 1
past 2 1
stormy 2 1
the 1 2
the 2 2
their 1 1
time 1 1
time 2 1
to 1 2
was 2 2

1

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากตัวอยางจะเห็นไดวาเราจะทราบถึงความถี่ของเทอมตางๆท่ีมีอยูในเอกสารทั้งหมด 
สําหรับการสราง Invert File นั้นเราจะแยกแฟมที่ไดนี้ออกเปน Dictionary File และ Postings 
File ดังนี้ 

 
 
 



  

 
 
วิธีการน้ีทําใหการคนหามีความรวดเรว็เพราะเทอมตางๆเปนอิสระตอกัน การใชงาน 

นั้น แตละเทอมประกอบดวย Document ID  , Frequency of term in doc (optional)  และ
Position of term in doc (optional)  ในการสอบถามสามารถใช  Boolean queries หรือ 
statistical ranking algorithms ก็ได เชน  country  ปรากฏทั้งเอกสารทั้ง d1 และ d2  สวน 
manor ปรากฏอยูในเอกสาร d2  ดังนั้น country AND manor  จะทําการดึงเอกสาร d2 
ออกมาใหแกผูใช เปนตน  

การตรวจสอบนี้จะสืบคนจาก Posting File เพ่ือดึงเอกสารที่ตรงกับขอคําถามดัง
ตัวอยาง สมมุติวาขอสอบถามคือ “time” AND “dark” 

2 docs with “time” in dictionary -> ID 1 and 2 from posting file 
1 doc with “dark” in dictionary ->ID 2 from posting file 

 ระบบจะทําการคนหาจากพจนานุกรมกอนวาคําวา “time” ปรากฏในเอกสารจํานวน
เทาใดในที่นี้มีดวยกัน 2 เอกสาร และมีความถี่รวมเทากับ 2 มีการเชื่อมโยงไปยังตําแหนงที่อยู
ของเอกสารทั้งสอง ในทํานองเดียวันจะมีการตรวจสอบคําวา “dark” จากพจนานุกรมและดึง
เอกสาร 2 จาก posting file นํามา AND ผลจากการสอบถามระบบจะถึงเอกสาร 2 ออกมาให
ผูใช 
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ตัวอยางที่ 4.6  Invert File 
 Invert File นี้มีการสรางขึ้นจาก home page ของ Microsoft.com เพ่ือใชสําหรับการ
สืบคนฐานขอมูล และ Microsoft เปน Text File ที่ประกอบดวย Term String และ docID 
string ซึ่ง Term เหลาน้ีสามารถสรางโดยใช โครงสรางตนไม(Tree) หรือ Hash index ก็ได 
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Index-Sequential File(IS File) 
 เปนแฟมขอมูลชนิด Inverted File ที่มีทุกคียเวริด Ki ซึ่ง Ni = hi = 1 ซึ่งแตละเรคอรด
จะมีเพียง 1 คียเวิรดเทาน้ัน ซึ่งกลุมของเรคอรดเหลาน้ีจะถูกจัดเรียงลําดับตามลําดับของคีย 
ดังรูปที่ 4.5 
 

 

 
รูปที่ 4.5 : แสดง index-sequential file 

 

Index-Sequential File(IS) นั้นเหมือนกับ Sequential File ที่มีดรรชนีเปนลําดับชั้น 
โดยจะใชหมายเลขเรคอรดเปนคีย จากรูปที่ 4.6 เปนไดเร็กทอรี่ของแฟม Index-Sequential 
File ที่ถูกสรางบนเครื่องคอมพิวเตอร ประกอบดวยดัชนี 3 ระดับไดแก Master Index , 
Cylinder index และ Track index สมมุติวาตองการคนหาคียที่ 0070  การคนหาตําแหนงที่อยู
ของขอมูลจะเริ่มคนหาจาก Master index กอนโดยตรวจสอบจาก Highest Key referenced 
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ผลลัพธเปน 1/010 หมายความวาขอมูลทีต่องการอยู Cylinder ที่ 1 Track ที ่010 ตอจากน้ัน
การสืบคนจะไปคนหาจากดรรชนีในระดับที่สองใน Cylinder ที่ 1 Track ที่ 010 โดยนําคาของ 
Key ในที่นี้คอื 0070 ไปสบืคน จาก Highest key referenced for corresponding index ได
ผลลัพธวา ขอมูลที่ตองการอยูใน Track ที่ 030 นําผลที่ไดไปสบืคนจากดรรชนีในระดับที ่ 3 
ตอไป โดยเปรียบเทยีบกบั Highest Key in track ไดผลลัพธเทากับ 090 ทําใหระบบทราบวา
ขอมูลทีต่องการน้ันอยูใน track ที่ 90 นั่นเองสามารถดึงขอมูลไดตามตองการ 
 
 

 

รูปที่ 4.6 : แสดงการสราง Index-sequential file 
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มัลตลิิสต(Multi-List) 
 เปน Inverted File ที่มี 1 ลสิตตอ 1 คียเวิรด ซึ่งไดเรอทอร่ีจะมี hi = 1 โดยไดเร็กทอรี่
จะเก็บตําแหนงที่อยูของเรคอรดแรกและมีการเชื่อมโยงเรคอรดที่มีคียเวิรด Ki ไวดวยกัน สราง
เปน Ki-list ตามรูปที่ 4.7 
 
 

 
 

รูปที่ 4.7 : แสดง Multi-list 

 

 การพัฒนา Invert File ประเภทนี้เพ่ือแกปญหาความยุงยากของการ Update ทําใหมี
การแทรกและลบไดงายและใชเวลานอยลง 
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Ring Structure 
  

เปน Invert File ที่ดัดแปลงอีกเล็กนอยทีก่ารเชื่อมโยงจะเปนลักษณะวงแหวน กลาวคือ
ตอนตนและตอนปลายของลิสตจะตองเปนเรคอรดเดียวกัน ซึ่งการเก็บขอมูลโดยใชโครงสราง
แฟมขอมูลในลักษณะนี้จะเปนประโยชนในการแบงชนิดของขอมูล ดังรูปที่ 4.8 
 

 

รูปที่ 4.8 : แสดงการสราง Dendrogram ใช Ring Structure 

 
 จากรูป D1 ,D2 ,D3 ,D4 ,D5 ,D6 ,D7, D8 เปนเอกสาร  

สําหรับ C1 , C2 , C3, C4 เปนคลาสของเอกสาร ซึ่ง C1 เปนคลาสของเอกสาร D1 
และ D2  ซึ่งเอกสารที่อยูในคลาสเดียวกนัจะมีคียเวริดรวมกัน ทําใหเราสามารถจัดกลุมของ
เอกสารที่ใชสาํหรับแตละคยีเวิรดได   แตบางคร้ังก็อาจเกิดการซอนทับกันคือ เอกสารหน่ึง
อาจจะอยูไดในหลายๆคลาส ดังรูปที่ 4.9 เห็นไดวา เอกสาร D1 อยูทั้งคลาส K1 และ K2  
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รูปที่ 4.9 : แสดง Two overlapping ring 

 
Threaded List 
 เปนการแบงกลุมแบบงายๆ จากรูปที่ 4.9 นั้นมีการแบงกลุมของเอกสารออกเปน 4 
กลุมคือ (D1,D2) , (D3,D4) , (D5,D6) , (D7,D8)  ซึ่งแตละลิสตยอย(sublist)จะมีตัวชี้ตําแหนง 
2 ตัวเทาน้ัน  
 

 

รูปที่ 4.10 : โครงสรางของลิสตที่สรางโดย hierarchic classification 
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เราสามารถเปลี่ยนแปลงโครงสรางน้ีใหคลายกับ Ring Structure โดยใหตัวชี้ที่อยูทาง
ขวามือชี้กลบัไปยังสวนหัวของลิสตยอย ดังรูปที่ 4.11 

 

 

รูปที่ 4.11 :แสดง threaded list ที่สราง hierarchic classification 

ประโยชนของโครงสรางในลกัษณะนี้นั้นคอืการทองแตละโหนดนั้นสามารถกระทําได
อยางรวดเร็ว  สามารถกระทําไดโดยไมตองใชโครงสรางชนิดสแตกมาชวยในการเขาถึงเอกสาร 
แตก็มีขอเสียคือการแบงกลุมน้ันตองกระทําโดยเร่ิมจากราก(root) เสมอ  

 

Double Chained Tree 

 เปนโครงสรางของขอมูลทีมี่การปรับเปลีย่นแตละโหนดโดยจากที่มีตัวช้ีหรือ pointer 2 
ตัวโดยมีการเพ่ิมฟลดสัญลกัษณ (Symbol)  เขาไปเพ่ือนําไปใชสําหรับการเก็บคยีที่มีขนาดไม
คงที่ ดังรูปที่ 4.11 แตละคยีจะถูกสรางขึน้มาจากการเลือกสัญลักษณจากตัวอักษร 

กําหนดให  {A, B ,C } เปนเซตของสัญลักษณของคีย 

   R1 ,R2, R3, R4, R5 เปนเรคอรดที่เก็บบันทึกในโครงสรางน้ี 
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สมมุติวาคยีแตละเรคอรดมีขนาดไมเทากัน 

 R1 มีคียวา  AAA 

 R2 มีคียวา  AB 

 R3 มีคียวา  AC 

 R4 มีคียวา  BB 

 R5 มีคียวา  BC 

 

 

รูปที่ 4.12 : แสดง doubly chained tree 

การสรางโครงสรางของขอมูลน้ันจะสรางโหนดแรกที่ไมมีสัญลักษณใดๆอยูใน Level 0 
ซึ่งเปน root ของโครงสรางน้ี โดยจาก root จะชี้ไปยงัโหนดที่มีการเก็บสัญลักษณตัวแรกของ
คียและเชื่อมโยงไปยังสัญลกัษณอ่ืนๆที่เปนตวัแรกของคีย ในที่นีส้ัญลักษณตวัแรกของคียเปน 
A และ B ดังนั้นจะมีการเชือ่มโยงกันใน Level 1 จํานวน 2 โหนดคือ โหนดที่มีสัญลักษณ A 
และโหนดที่มีสัญลักษณ  B ตอจากนั้นพิจารณาคียในตําแหนงที่สอง เพ่ือสรางโครงสรางขอมูล
ใน Level 2 ซึ่งสัญลักษณตัวที่สองของสัญลักษณ A ไดแก A,B,C สําหรับสัญลักษณตัวที่สอง
ของ B ไดแก B ,C เราจะทําการเช่ือมโยงขอมูลโดยแยกการเชื่อมโยงตามลําดับของคีย  
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Tree (ตนไม) 

 เปนโครงสรางขอมูลที่ไมเปนเชิงเสน (non-linear list) ในลักษณะของลาํดับชั้น
(hierarchical data structure)  ประกอบดวยเซตของโหนดตั้งแต 1 โหนดขึ้นไปมีลกัษณะ  คือ 
มีโหนดพิเศษ 1 โหนดที่เรียกวา ราก (root node) โหนดอ่ืนๆจะถูกแบงเปนเซตเล็กๆ ที่ไมมี
โหนดรวมกันเรียกแตละเซตวาตนไมยอย(subtree) และในแตละตนไมยอย ก็จะมีราก
เชนเดียวกัน 

 

 

    v0 

  v1   v9 

 v2         v3      v4  v7 v10     v11      v12 

  v5     v6                     v8                                   v13 

 

 

          รูปที่ 4.13 แสดงตนไม 
 
จากรูปที่ 4.13 
v0 เปนราก(root node)  
tree = {v0,v1,v2,v3,v4,v5,v6,v7,v8,v9,10,v11,v12,v13}  
subtreeของ v0 คือ {v1,v2,v3,v4,v5,v6},{v7,v8},{v9,v10,v11,v12,v13} 
 ตนไมนี้ประกอบดวยโหนดทั้งหมด 14 โหนด คือ v0..v13  และโหนดพิเศษคือ  v0  
เปน root node ซึ่งแบงเปนเซตเล็กๆซ่ึงเรียกวาตนไมยอย 3 subtree ดวยกัน ซึ่งsubtree แรก
มี v1 เปน root   สวน subtree ที่ 2  มี v7 เปน root ทายสุด subtree ที่ 3 มี v9 เปน root    

บทท่ี 4 แฟมขอมูล 122 



  

ตนไมยอยหนึง่ๆมีลักษณะเปนตนไมซึ่งมีตนไมยอยไดดังตัวอยางรูปที่ 4.14 
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      รูปท่ี 4.14 

  v1   มี v1 เปนราก 

          v2       v3     v4   ตนไมยอยประกอบดวย     

           v5     v6    {v2,v5,v6},{v3},{v4} 

 

 
ดีกรีของโหนด(Degree of node) 

คํานวณจากจํานวนของตนไมยอยของแตละโหนด 
V0 มีตนไมยอย 3 ตน มี Degree = 3 
V2 มีตนไมยอย 2 ตน มี Degree = 2 
V5 มีตนไมยอย 0 ตน มี Degree = 0 

 
โหนดที่เปนใบ (Leaf node) 

คํานวณจากโหนดที่ไมมีตนไมยอยหรือโหนดที่มีดีกรีเปน 0   หรือเรียกอีกอยางหนึ่งวา 
Terminal node ตามตวัอยางจะมีโหนดที่เปนใบคือ   v3,v4,v5,v6,v8,v10,v12,v13   สวน
โหนดที่มีดีกรีเรียกวาโหนดที่เปนก่ิง 

 
ระดับของโหนด(Level of node)  

หมายถึงระยะที่หางจากรากของโหนดใดๆตามแนวดิ่ง กําหนดใหโหนดที่เปนรากมี
ระดับเปน 1  โหนดอ่ืนๆที่อยูหางจากรากมาจะมีระดับมากขึ้นอีก 1  

ความสูงของตนไม(Height หรือ Depth)  หมายถึงระดับสูงสุดของตนไมใดๆ  

 

 v1   ระดับท่ี1 

          v2     v3       v4     ระดับท่ี2 

           v5     v6   ระดับท่ี3  สูงสุด ดังนั้น Depth=3 



 

การเรียกชื่อโหนดตางๆในโครงสรางตนไม 
-     root ของตนไมแตละตนเรียกวา father หรือ parent 
- โหนดที่เกิดจากพอเดียวกันเรียกวา brother หรือ sibling โดยถือโหนดทางซายมือสุด
เรียกวาลูกชายคนโต (oldest brother) ถัดมาทางขวาเปนคนรอง (younger brother) ถัดมา
ทางขวาอีกเปนคนสุดทอง (youngest brother) 
- ลูกหลาน (decendents)หมายถึงโหนดที่อยูตอจากโหนดที่เปน parent ลงมาทั้งหมด 
- บรรพบุรษุ(ancestors) หมายถึงโหนดที่อยูกอนโหนดที่กําหนดขึ้นไปเปนสายเดียวกัน 

 
ชนิดของตนไม 
พิจารณาจากการจัดลําดับของโหนดในตนไมยอย  แบงไดเปน 2 ชนิดคือ 

1. Ordered tree  เปนลักษณะของตนไมทีถ่ือวาการจัดลาํดับของตนไมยอยมีความสําคัญ 
ถามีการสลับที่กันของโหนด  จะถือวาเปนตนไมนั้นมีลกัษณะแตกตางกัน 

 
 A                 A      A  
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  B          C         B        C          C  B 

         D       E  E        D            D          E   

 
รูปที่ 4.15:  แสดงภาพของตนไม 

 
จากรูปที่ 4.15 ตนไมทั้ง 3 ตนจัดวามีลักษณะแตกตางกันถึงแมจะมีโหนดที่เหมือนกัน

ก็ตาม 
2. Oriented tree  เปนลักษณะของตนไมทีถ่ือวาการจัดลาํดับของตนไมยอยไมมี

ความสําคัญ โดยตามตวัอยางขางบนถือวาเปนตนไมตนเดียวกัน คือประกอบดวย
โหนด A,B,C,D,E 

 

ตัวอยางที่ 4.7    การนําโครงสรางตนไมมาใชในระบบคนคืนสารสนเทศ สมมุตวิามีเอกสารอยู
ชุดหน่ึง ไดแก {D1,D2, D3, D4, D5, D6, D7, D8 } เราแบงกลุมเปน 4 กลุมไดแก {(D1,D2) 
,(D3,D4) ,(D5,D6),(D7,D8)} และมีการจัดกลุมของ 4 กลุมน้ีออกเปนอีก 2 กลุมใหญดังนี้  

( ( (D1,D2),(D3,D4) ) , ( (D5,D6),(D7,D8 )) ) 



  

เราสามารถใช Binary Tree เปนตนไมที่เปน ordered tree และมีก่ิงที่ยื่นออกมา(out 
node)  ของทุกๆโหนดนอยกวาหรือเทากับ 2  ถา out node ทุกๆโหนดเทากับ 2 หรือ 0 จะ
เรียกตนไมนัน้วา full binary tree 

 

                          

รูปท่ี 4.16 แสดงตนไม  A                 A   

  B          C         B        C   (a) เปน Binary tree 

                   E  E        D  (b) เปน full Bianry tree 

(a) (b) 

 
 
ตนไมแบบไบนารี  แตละโหนดจะมีดีกรีสูงที่สุดคือ 2  ดังนั้นแตละโหนดจะมีตนไมยอยได

มากที่สุดเพียง 2 ตนไม  

• ตนไมยอยทางซายวา Left  subtree หรือ left child  กรณีมีตนไมยอยเพียง 1 โหนด 

• ตนไมยอยทางขวาเรียกวา Right subtree หรือ Right child กรณีมีตนไมยอยเพียง 1 
โหนด 

 
 A                 A        
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B           C         B        C  ->Right child          

     F         D       E      Left child     

Left subtree        Right subtree 

 

      รูปที ่4.17 : แสดงตนไมที่มีตนไมยอยทางซายและทางขวา 

 

 ดังนั้นจากตัวอยางสามารถสรางตนไมไดดังนี้ ในการคนหาเอกสารที่ตองการน้ันจะเริ่ม
คนหาจาก root โดยทั่วไปเพ่ือใหมีประสทิธิภาพมากตองนําคียมาเรียงลําดับกอนทําใหแบงคีย
ออกเปน 2 ชุด และการคนหาในแตละระดับจะทิ้งชุดทีไ่มมีคียออกไปคร่ึงหนึ่ง ดังนั้นเวลาเฉลี่ย
ในการคนหาจึงมีคาเทากับ log2 N  



 

 

รูปที่ 4.18 : แสดง โครงสรางตนไมทีแ่ทน dendrogram 

 
เราสามารถนําโครงสรางตนไมแทน dendrogram ของเอกสารไดดังรูปที่ 4.18 ปญหา

ของการคนหาขอมูลในโครงสรางน้ีคือตนไมมีการเอียงไปดานใดดานหน่ึง ดังรูปที่ 4.19 ทําให
เสียเวลาในการสืบคน การแกไขนั้นตองพยายามที่จะรักษาตนไมใหคงคุณสมบัติการเรียง
อันดับไวในรปูแบบใกลกับความเต็มตน  เพื่อความรวดเร็วในการใสและการคนหา พยายามที่
จะทําใหตนไมมีความสูงไดดุลย (Balanced Tree) โดยสรางตนไมใหม 

 

 

รูปที่ 4.19 : ตัวอยางของ degenerate tree 
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 ในความเปนจริง เราสามารถหาเอกสารทีใ่กลเคยีงกับความตองการมากที่สุด  ซึ่ง
อาจจะจัดใหเอกสารที่คลายคลึงกันจัดเปนกลุมใกลเคียงกัน ซึ่งสงผลใหตนไมไมไดดุล ดังนั้น
การใชโครงสรางตนไมในการจัดแบงกลุมเอกสารน้ันจึงมักใชโครงสรางแบบตนไมทั่วไป
(General Tree Structure) มากกวา Binary Tree เพราะไมมีการจํากัดจํานวนกิ่งทีอ่อกมาจาก
โหนดนั้น  

 

กราฟ (Graph) 

 โครงสรางแบบตนไมหรือทรี   ซึ่งเปนกราฟชนิดพิเศษอยางหนึ่ง โดยความสมัพันธ
ระหวางโหนดเปนแบบลําดับชั้น โดยชั้นบนเปนพอแมและระดับชัน้ลางเปนลูก ซึ่งทฤษฎีของ
กราฟสามารถนํามาประยุกตใชในการแกปญหางานอ่ืนๆไดอีกเชน ปญญาประดิษฐ  
วงจรไฟฟา ฯลฯ 
 กราฟประกอบดวยเซตของโหนดและเอจ (edge)  โดยที่โหนดเปนขอมูลเบื้องตนของ
กราฟ และเอจ เปนเสนเชื่อม (link) ระหวางโหนดในกราฟ  ดังนั้นเราสามารถกลาวอีกนัย คือ 

กราฟ G ประกอบดวย 
1. เซต V ของขอมูลเรียกวา โหนด (node) ,จุด (point) หรือ vertice 
2. เซต E ของเสนเชื่อม ซึง่แตละเสนเชือ่ม e ใน E เทียบเทากับคูหนวยที่ไมเรียงลําดับ

ของ     [u ,v ] ของโหนดใน V ซึ่งสามารถแสดงไดโดย e = [u ,v ] 
บางคร้ังเราแสดงสวนของกราฟดวยสมการ G = ( V , E )     
ถา e = [u ,v ] แลวโหนด u และ v จะเรยีกวาเปน endpoint ของ e โดย u และ v นั้น

กลาวไดวาเปน adjacent nodes หรือ neighbors โดย degree ของโหนด u เรียกวา deg(u) 
เปนจํานวนของเสนเชื่อมที่อยูบน u  ถา deg(u) = 0 แสดงวา u เปนโหนดทีไ่มเชื่อมตอกับ
โหนดใดบนกราฟ ซึ่งเรียกวา isolated node 

วิถี (path) P มีความยาวเทากับ n  หมายความวา จํานวนโหนดจากโหนด u ถึงโหนด 
v ซึ่งเชื่อมดวยเสนเชื่อมที่เปนอันดับตอเนื่องกันจํานวน n + 1 โหนด  แทนดวย 

 

P = ( v1 , v2 , v3 , . . . , vn ) 
กราฟแบงออกเปน 2 ชนิด คือ กราฟแบบไมมีทิศทาง (undirected graph) และกราฟ

แบบมีทศิทาง (directed graph) 
 



 

A

B C
                       

A B

C D
 

กราฟแบบไมมีทิศทาง                                              กราฟแบบมีทิศทาง 
 

รูปที่ 4.20 แสดงตวัอยางกราฟแบบไมมีทิศทางและมีทศิทาง 
  

รูปที่ 4.20 แสดงตัวอยางความสัมพันธระหวางโหนดและเอจดวยแผนภาพ รูปวงกลม
แทนโหนดของกราฟ (node)  เสนตรงที่มีลูกศรและไมมีลูกศรแทนเอจที่เชื่อมระหวางโหนด  
โดยกราฟที่มีเสนเชื่อมเปนลกูศรจะเปนกราฟแบบมีทศิทาง  พิจารณารูปกราฟที่มีทิศทาง  
โหนด B , deg (B) มีคาเทากับ 2  , โหนด C มี deg (C)  เทากับ 1 
 กราฟแบบไมมีทิศทาง เสนเชื่อมระหวางโหนดจะไมมีทิศทางกําหนด ดังนั้น ถา AB คือ 
path ระหวางโหนด A กับ B จะมีความหมายเหมือนกับ path ระหวางโหนด B กับ A 
 กราฟแบบมีทศิทาง เสนเชือ่มระหวางโหนดจะมีทิศทางกําหนด ดังนั้น ถา AB คือ 
path ระหวางโหนด A กับ B แต BA  ไมเปน path ระหวาง B กับ A  เราสามารถใชสัญลักษณ 
A---> B แสดงการเชื่อมระหวางโหนด  A ไปโหนด B ซึ่งการเช่ือมน้ีมีดวยกัน 2 ลักษณะ คอื 
เชื่อมแบบทางตรง (directly connect)  และเชื่อมแบบทางออม (indirectly connect) เชน   A 
ตอทางตรงกบั B  สามารถใชสญัลักษณไดดังนี้   A--->B  สวน   A เชื่อมทางออมกับ B 
สามารถใชสญัลักษณไดดังนี้  A--->C , C--->B   หรือ  A--->C---->B   เปนตน 
 
ตัวอยางที่ 4.8  สายการบนิ Friendly Airways มีเที่ยวบินประจําวัน 9 เที่ยว ดังตอไปน้ี 

103 Atlanta  to  Houston 
104 Houston to Atlanta 
201 Boston   to  Chicago 
203 Boston   to   Denver 
204 Denver  to   Boston 
301 Denver  to   Reno 
305 Chicago to  Miami 
308 Miami  to   Boston 
402 Reno      to   Chicago 
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จากรายละเอียดที่ใหมาสามารถเขียนเปนกราฟไดดังนี้ 
 
 
      Boston 

Reno 
  Chicago 
 
         Denver      
     Atlanta 
 
   Houston    Miami 

 
ปกติการประยุกตใชกราฟในงานตางๆน้ันไมเพียงแตมี edge ที่เปนเสนเชื่อมระหวาง

โหนด เทาน้ัน แตวาอาจมีการระบุคาใหกับ edge แตละเสนบนกราฟดวย เชน ปญหาการหา
เสนทางน้ันเราไมสนใจเพียงเสนทางเดินระหวางโหนดเทาน้ัน แตเราสนใจระยะทางที่เชื่อม
ระหวางโหนดดวย คาทีเ่ปนตัวเลขซึ่งแทนระยะทางนี้เรียกวา คาถวงน้ําหนัก (weight) เรา
สามารถปฏิบตัิการกับกราฟที่แตละเอจมีคา weight อยูใน ขายงาน (network)   ได  โดยคา
ของ edge ที่เชื่อมระหวางโหนดในขายงาน  เราสามารถใช แถวอันดับ adjacency matrix เก็บ
คาของ weight นั่นเอง 
  
Spanning tree ที่มีคาต่ําสุด ( Minimum Spanning tree )  
 สมมุติวาปญหาของเราคือการหาเสนทางที่เชื่อมทุกโหนดเขาดวยกัน โดยที่ผลรวมของ
ระยะทางบนกราฟที่เชื่อมทกุโหนดตองมีระยะที่สัน้ที่สดุ  การแกปญหานี้เราสามารถใชอัลกอลิ
ทึมซ่ึงเปลี่ยนรูปทางมโนภาพของขายงานเปนโครงสรางแบบตนไม ซึ่งเรียกตนไมแบบน้ีวา 
minimum spanning tree 
 อัลกอลิทึมน้ีใหผลลัพธเฉพาะเสนที่เชื่อม (edge) ระหวางโหนดบนกราฟ  เม่ือนําคา
ของ edge มารวมกันแลวจะไดระยะทางที่สั้นที่สุดบนกราฟ รูปที่ 4.21 แสดงตัวอยางของ
ขายงานและ Minimum Spanning บนขายงาน รูปที่ 4.21.1 แสดงตัวอยางรูปของขายงาน และ
รูปที่ 4.21.2 แสดงตัวอยางแถวอันดับทีเ่ก็บคา weight ของกราฟรูปนี้ 
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             รูปท่ี 4.21.1 ตัวอยางกราฟ                          รูปท่ี 4.21.2 minimum spanning tree 

 

รูปที่ 4.21 แสดงตวัอยางของขายงานและ Minimum Spanning 

 

4.5 Direct File 

 โครงสรางแฟมขอมูลชนิดน้ีอาจเรียกวา Scatter Storage หรือ Hash Addressing   
เทคนิคน้ีเปนการคนหาแบบ Hashing ซึ่งใชหลักการโดยมีคาคียแบบหนึ่งในการคนหาขอมูล   
วิธีนีเ้หมือนกับการอางขอมูลชนิดแถว  โดยคาคียเปนเสมือนดัชนีใน Array   วิธนีี้จะแปลงคา
คียใหเปนคาแอดเดรสของคีย  โดยใชฟงกชั่นที่เรียกวา  Hashing  function หรือ key-to-
address  transformation โดยใชสัญลักษณ H(k) ซึ่ง K คือคาคียที่ใชในการคนหาขอมูล  

 คาคียที่ใชในการคนหาขอมูลน้ันอาจเปนตัวอักษรลวน เชน ชื่อบุคคล  หรือเปนตัวเลข
ลวนๆก็ได เราตองเลือกฟงกชั่นในการแปลงคาคียใหเปนตวัเลขซึ่งตัวเลขนีค้ือตําแหนงทีอ่ยู
ของขอมูลที่เราตองการบันทึกหรือแกไขหรือคนหานั่นเอง   คาคียที่เลือกใชตองมีคาเดียวไมซ้ํา
กัน   ปญหาที่เกิดขึน้ในการแปลงคาคียใหเปนตําแหนงที่อยูของขอมูลคือการซ้ํากันของ
ตําแหนงที่อยูขอมูล  กลาวคือเม่ือแปลงคาคียที่ใชในการคนหาเปนตาํแหนงที่อยูของขอมูลแลว
เปนคาตําแหนงที่มีขอมูลบรรจุอยูแลว คือไดคาตําแหนงที่ตรงกัน ซึ่งเราเรียกการเกิดใน
ลักษณะนี้วา การชนกัน (collisions)    ดังนั้นการเลือกใชฟงกชัน่ในการแปลงเปนสิ่งทีต่อง
คํานึงถึง  โดยเลือกใชฟงกชัน่ที่มีการกระจายขอมูลหรือคาคียไปสูตาํแหนงตางๆใหมากที่สุด    
 ในกรณีที่เกิดการชนกันเกดิขึ้น  เราสามารถแกไขไดหลายวธิีการ  วธิีการที่งายที่สดุใน
กรณีที่ตองการบันทึกขอมูลใหม คือเลื่อนไปยังระเบียนวางในลําดับตอไปแลวนําขอมูลใหม
บันทึกยังทีว่างที่ใกลกับตําแหนงที่คํานวณไดมากที่สุด  และในกรณีคนหาถาตําแหนงที่คํานวณ
ไดไมใชขอมูลที่ตองการเราสามารถคนหาขอมูลที่ตองการในระเบียนถัดไป    ซึ่งยังนับวาการ
คนหาขอมูลยงัคงรวดเร็วและมีประสทิธภิาพ  เพราะขอมูลทีต่องการยังคงอยูในลําดับถัดไปที่
ไมไกลจากตําแหนงที่คํานวณไดอยูดี   
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 ฟงกชั่นตางๆที่ใชในการแปลงคาคียใหเปนตําแหนงที่อยูนี้ มีดวยกันหลายวธิี ที่นยิมใช
กันมาก มีดังนี้ 

(a) Division  method 
เปนวธิีการหาร  รูปแบบของวิธีการน้ีคือ 
  
 H(k)  =  k  mod  m  +  1 
 
โดย   K  คือคียทีใ่ชในการคนหา 

M  คือตัวเลขจํานวนเต็มที่ใชในการหาร  สวนมากเลือกเปนเลขจํานวน 
เฉพาะทีใ่กลเคียงกับจํานวนขอมูลมากทีสุ่ด 

วิธีการน้ีเปนวธิีการที่งายที่สดุ  เพราะเพียงแตนําคียซึ่งเปนเลขจํานวนเต็มหารดวย m  
แลวบวกดวย 1  เทาน้ัน  
 
ตัวอยางที่ 4.9    

สมมุติวาหนังสือของหนวยงานหน่ึงมีจํานวนสูงสุดไมเกิน 100  เลม  แตการกําหนด
รหัสหนังสือปนตัวเลข 4  หลัก เชน 
 
 รหัสหนังสือ ชื่อหนังสือ   สํานักพิมพ 
 3205  Pascal Programming  ซีเอ็ดบุค 
 7148  C++    มหาวิทยาลยัรามคําแหง 
 2345  Programming Language คุรุสภา 
 9524  JAVA    สยาม 
 ..  ..  ..  .. 
 ถาเราเก็บขอมูลแบบเรียงลาํดับขอมูลของหนังสือจะเก็บเรียงลําดับไปเร่ือยๆ การ
คนหาจะเร่ิมจากระเบียนแรกไปเรื่อยๆ   กรณีที่ตองการคนหาแบบ Binary จะตองทําการ
เรียงลําดับขอมูลเสียกอนโดยเรียงตามรหัสหนังสือ   ในกรณีของ Hashing นี้การเก็บขอมูลจะ
แตกตางจากแบบแรกคือขอมูลไมเก็บตอเนื่องกันไป  ซึ่งขอมูลจะกระจัดกระจายมีชองวาง
ระหวางระเบยีนเกิดขึ้น ในที่นี้มีหนังสือทั้งหมด 100 คนตองจัดสรรเน้ือที่เพ่ือเก็บขอมูลได 100  
ระเบียนเต็มโดยทั่วไปการจัดเก็บในลักษณะนีต้องเผ่ือใหเกินไวอยางนอย 20 % ของปริมาณ
ขอมูลทั้งหมด เพ่ือความรวดเร็วในการคนหาและบันทึก เพราะการคํานวณอาจจะเกิดการชน
กันไดมากน่ันเอง 
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 จากตัวอยางรหัสหนังสือเปนตัวเลข 4 หลัก  แตจํานวนหนังสือ หรือจํานวนระเบยีนที่
จัดเก็บไมเกิน 100 คน  การเลือกคา m เราควรเลือกคา 97  เพราะเปนเลขจํานวนเฉพาะที่ไมมี
ตัวเลขใดหารลงตวั เม่ือนํามาหารกับตัวเลขใดๆ  ความนาจะเปนในการหารแลวเหลือเศษจะซ้าํ
กันนอยกวาคาใดๆน่ันเอง   จากตัวอยางนี้สามารถคํานวณตําแหนงที่อยูไดดังนี้ 
 H(3205)  = 3205 mod 97 + 1 
   = 5 
 H(7148) = 7148 mod 97 +1 
   = 68 
 H(2345) = 2345 mod 97 + 1 
   = 8 
 เม่ือนําคาคียซึ่งคือรหัสหนังสือมาแปลงเปนตําแหนงทีอ่ยูนั้น  เม่ือนํามาหารดวย 97  
เศษที่ไดจะมีคาระหวาง 0 ถึง 96   ในกรณีที่เกิดการชนกันเราสามารถนําขอมูลไปเก็บใน
ตําแหนงวางถดัไปได 

(b) Midsquare 
เปนวธิีการทีน่ําคาคียมายกกําลังสอง  แลวนําคาหลักที่อยูตรงกลางของผลลัพธมาเปน 

คาตําแหนงของขอมูล   
  H(k)  =  I 

ตัวอยางที่ 4.10 

สมมุติวาหนังสือของหนวยงานหน่ึงมีจํานวนสูงสุดไมเกิน 100  เลม  แตการกําหนด
รหัสหนังสือปนตัวเลข 4  หลัก เชน 
 
 รหัสหนังสือ ชื่อหนังสือ   สํานักพิมพ 
 3205  Pascal Programming  ซีเอ็ดบุค 
 7148  C++    มหาวิทยาลยัรามคําแหง 
 2345  Programming Language คุรุสภา 
 9524  JAVA    สยาม 
 ..  ..  ..  .. 
 
 วิธีนี้จะนํารหัสหนังสือมายกกําลังสอง  แลวทําการตัดตวัเลขทางซายสุดและตัวเลข
ทางขวาสุด  และนําคาหลกัที่อยูตรงกลางมาเปนคาตาํแหนงของขอมูล 
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 K  3205   7148   2345 
 K2  10272025  51093904  5499025 
 H(k)  72   93   99 
 
 วิธีการน้ีในกรณีที่คาคียมีจํานวนหลักมากๆ  การยกกําลังสองอาจจะสงผลใหยุงยากได 

 
(c) Folding 
ในกรณีที่คียมีจํานวนหลักมากๆ สมมุติวา รหัสหนังสือมีจํานวนตวัเลขหลายหลักเชน   

4251047856  เปนตน  การนําคารหัสหนังสือมายกกําลังสอง  อาจจะยุงยากเพราะเกินขีด
ความสามารถของเครื่องคอมพิวเตอรได  จึงมีวิธีการทีพั่ฒนาการแปลงคาโดยนําคาคียที่มี
จํานวนหลักมากๆ แบงออกเปนสวนๆ  สวนแลวนํามาพับรวมกัน  ก็ได 
 H(k)  =  k1 + k2 + k3 + … + kr 
 
 วิธีนี้แบงคาคยี  เปนสวนๆ  โดยที่แตละสวนมีจํานวนหลักของเลขสําหรับชี้ตําแหนง
เทากัน ยกเวนสวนสุดทาย  ตอจากน้ันนําสวนตางๆมารวมกันแลวตัดตวัทดออก 
 

ตัวอยางที่  4.11  

สมมุติวาหนังสือของหนวยงานหน่ึงมีจํานวนสูงสุดไมเกิน 100  เลม  แตการกําหนด
รหัสหนังสือปนตัวเลข 4  หลัก เชน 
 
 รหัสหนังสือ ชื่อหนังสือ   สํานักพิมพ 
 3205  Pascal Programming  ซีเอ็ดบุค 
 7148  C++    มหาวิทยาลยัรามคําแหง 
 2345  Programming Language คุรุสภา 
 9524  JAVA    สยาม 
 ..  ..  ..  .. 
  ..  ..  .. 
 วิธีการ Folding นี้ เน่ืองจากคียคือรหัสหนังสือเพียง 4 หลัก เราอาจแบงคาคียออกเปน 
2 สวน  แลวนาํมารวมกันจะได 



 

 H(3205)  = 32+05 =  37 
 H(7148)  = 71+48 = 119 = 19 
 H(2345)    = 23+45 = 68 
 หรืออาจกลับคาสวนทีส่องกอนการบวกก็ได 
 H(3205)  = 32+50 =  82 
 H(7148)  = 71+84 = 155 = 55 
 H(2345)  = 23+54 = 77 
 

(d) Open  Hashing (Separate  Chaining) 
การบันทึกขอมูลหรือการคนหาขอมูลในกรณีที่เปนโครงสรางขอมูลชนิด linked list  

สามารถกระทาํไดหลายวธิี  วิธทีี่จะกลาวถงึคือ Open hashing เปนการนําตําแหนงโหนดของ
ขอมูลเก็บเชื่อมโยงกัน  โดยตําแหนงโหนดขอมูลตวัแรกของลิสตเก็บในโครงสรางชนิดแถว 
ดังรูปที่ 4.21 
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รูปที่ 4.22 : แสดง Open Hashing 
    

จากรูปที่ 4.22 เห็นไดวา   ตองมีการแปลงคาคียใหเปนตําแหนงที่อยูในที่นีต้ําแหนงที่
อยูมีคาเพียง 10 คาเร่ิมจาก 0  ถึง  9   ในที่นี้ใชวิธีการแปลงคาวิธี Division method โดยนําคา 
10 หารคาคียเศษที่ไดคือตาํแหนงที่อยูของขอมูล ในกรณีที่คาคียคือ  76  เม่ือนํา 10 ไปหาร 
ไดเศษเทากับ 6 จะนําโหนดขอมูลน้ีมาเช่ือมโยงในลิสตของชองที่มีดัชนี 6  โหนดของขอมูลจะ
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รูปที่ 4.23 : แสดง การแทรกขอมูลใน Open Hashing 
 
 ในการคนหาโหนดของขอมูลน้ัน  เราตองนําคียไปแปลงเปนตําแหนงที่อยูของโหนด 
และ คนหาจากโหนดแรกไปเรื่อยๆจนกระทั่งพบขอมูล  หรืออีกกรณีคือไมพบขอมูล 
 ในการแทรกขอมูลใหมเขาไปใน Open hashing นี้สามารถกระทําไดไมยาก เพียงแต
คํานวณตําแหนงของโหนดขอมูลวาอยูในชองใดของตัวแปรชนิดแถว H  และทําการแทรก
โหนดใหมเขาไปใน ลิสต ซึ่งการแทรกอาจเปนการแทรกโหนดใหมเปนตวัแรก หรือเปนตัว
สุดทาย หรือ ระหวางกลางโดยเรียงลําดับก็ได  ขึ้นอยูกับความตองการและความเหมาะสมใน
การดําเนินการ 
 

 

 
 
 
 
 
 



 

 
 

แบบฝกหัด 
 
 

1. จงอธิบายถึงภาษาสําหรับแสดงโครงสรางแฟมขอมูล 
2. จงอธิบายถึงโครงสรางของแฟมขอมูลแบบเรียงลําดับ(Sequential File) พรอมทั้ง

อธิบายถึงขอดีขอเสียของแฟมชนิดน้ี 
3. จงอธิบายถึงโครงสรางของ Invert File พรอมยกตัวอยางประกอบการอธิบายมาพอ

เขาใจ 

4. จงอธิบายถึงการสราง Invert File ในระบบคนคืนสารสนเทศ พรอมยกตัวอยาง

ประกอบการอธิบายมาพอเขาใจ 

5. จงอธิบายถึง Index-Sequential File มาพอเขาใจ 

6. จงอธิบายถึงโครงสรางขอมลูที่ไมเปนเชิงเสน ชนิด Tree และ Graph มาพอเขาใจ 

7. จงอธิบายถึงโครงสรางแฟมขอมูลที่เรียกวา Scatter Storage มาพอเขาใจ 
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